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A műszaki termékek minőségének és biztonságának megítélése, a 

szerkezeti anyagok felhasználásának gazdaságossága szempontjából 
fontos ezek vizsgálata, amelynek mindig célja az áruk, gyártmányok 
adott, konkrét felhasználással kapcsolatos alkalmasságának, használha-
tóságának kvalitatív vagy kvantitatív minősítése. Az eredmények össze-
hasonlíthatóságának előfeltétele a vizsgálat módszereinek és eszközei-
nek szabványosítása, amely az egyes országok szabványosítással fog-
lalkozó szervezeteinek feladata. A globális versenyképesség megvalósí-
tása érdekében egyre fontosabb az, hogy a kutatás és a fejlesztés 
eredményei egyre rövidebb idő alatt megjelenjenek a szabványosítás 
dokumentumaiban. Ez az állami és a magánkézben levő kutatóintézetek, 
valamint a szabványosítással foglalkozó intézmények közötti szoros 
együttműködést követeli meg, és előfeltétele valamennyi érintett csoport 
(gyártók, fogyasztók, kereskedelem, kisipar, tudomány, műszaki ellenőr-
zés, állam és szakszervezetek) részvétele is.  

A szabványügyi munkabizottságok magas szintű szakértő és dön-
tésre jogosult tagjai tevékenységüket társadalmi munkában végzik. 

A gazdaság és az államok a szabad világkereskedelem elősegítése 
érdekében harmonizált szabványokat igényelnek. A nemzetközi szabvá-
nyok magasabbrendűek az európai, ezek pedig a nemzeti szabványok-
nál. Az Európai Szabványügyi Bizottság (CEN) tevékenységi köre az Eu-
rópai Szabványok (EN) kidolgozása. Ezeknél magasabb szintűek a 
Nemzetközei Szabványügyi Szervezet (ISO) által kidolgozott Nemzetközi 
Szabványok.  



A szabványok általában nem jogszabályok, alkalmazásuk nem köte-
lező, tulajdonképpen a technika elismert szabályait összefoglaló ajánlá-
sok. Alkalmazásuk szerződések, jogi vagy állami, közigazgatási előírá-
sok alapján válhat kötelezővé.  

A nemzetközi szabványok (ISO) átvehetők a nemzeti szabványosí-
tási rendszerbe (ezek Németországban pl. DIN-ISO jelöléssel jelenhet-
nek meg), ezzel szemben a CEN tagországokban kötelező a CEN által 
elfogadott szabványokat változtatás nélkül átvenni, és egyúttal a megfe-
lelő nemzeti szabványokat vissza kell vonni. Ezek a szabványok Német-
országban DIN-EN (a német DIN szabványok közé változtatás nélkül át-
vett európai CEN szabvány) vagy DIN-EN-ISO (a CEN által az európai 
szabványok közé változtatás nélkül átvett, és ezzel egyúttal a német DIN 
szabványok közé is változtatás nélkül átvett ISO szabvány) jelöléssel je-
lennek meg.  

Az eddigi német szabványokból az európai szabványokba át nem 
vett követelményeket általában a fölérendelt szabványhoz csatolt, infor-
mális jellegű, nemzeti melléklet tartalmazza.  

Az anyagvizsgálattal foglalkozó szabványok az ellenőrzési módsze-
reket és alkalmazási területeiket, a próbatestek alakját és méreteit, a 
vizsgálati körülményeket (a vizsgálat menete, a mérések sebessége, 
hőmérséklete, a próbatestek befogása, ill. rögzítése, az eredmények ki-
értékelése, a vizsgálati körülményeket és eredményeket összefoglaló 
beszámoló tartalma, valamint a vizsgálóberendezés teljesítményjellem-
zői) határozzák meg. 

A vizsgálatokkal foglalkozó szabványokban meghatározott előírások 
és a vizsgálatok gondos dokumentálása az eredményeket összefoglaló 
beszámolóban az összehasonlítható vizsgálati eredmények meghatáro-
zásának és cseréjének alapvető előfeltétele.  

A szabványok csak akkor válnak hatásossá, ha alkalmazzák azokat. 
Ezért a szabványügyi bizottságok tevékenységi körének feladatai közé 
tartozik a szabványok bevezetésének és alkalmazásának elősegítése is. 

Csak a szabványok legutóbbi, érvényes kiadásait szabad használni. 
A szabványokat legalább ötévenként felül kell vizsgálni, és amennyiben 
már nem felelnek meg a technika fejlődési állapotának vagy az azokkal 
kapcsolatos más szabványoknak, akkor át kell dolgozni, vagy vissza kell 
vonni őket. 

A még nem szabványosított vizsgálatokhoz üzemen belüli vizsgálati 
előírásokat, szakágazati vagy szakmán túlnyúló irányelveket is használ-
nak. Az üzemen belüli vizsgálati irányelveket gyakran üzemi szabvá-
nyoknak is nevezik. 

 



Németországban a VDA vagy a VDI/VDE irányelvek a technika még 
nem szabványosítható területein adnak pl. ajánlásokat, amelyek gyakran 
szolgálnak szabványok kidolgozásának alapjaként. Korábbi vizsgálati 
eredmények használata esetén mindig ügyelni kell arra, hogy milyen elő-
írások (szabvány, üzemi szabvány, kétoldalú megállapodás) alapján vé-
gezték a vizsgálatokat. 

A vizsgálatok alapja általában fizikai mennyiségek mérése, ill. ezek 
összehasonlítása adott feltételekkel, pl. névleges értékek, hibahatárok 
vagy tűréshatárok alakjában megadott minőségi követelményekkel. A 
természettudományokban és a technikában a folyamatok és tárgyak tu-
lajdonságai mennyiségi és minőségi leírásának alapja mindig a mérés. A 
kísérleti vizsgálatokkal meghatározott primer adatokból határozhatók 
meg a mennyiségi mérési eredmények vagy a vizsgálatok értékelésére 
alkalmas minőségkritériumok. 

Mérési eltéréseket, az eredmények hibáit okozhatják a mérőrend-
szer vagy a mérési módszer, a próbatest hiányosságai, környezeti hatá-
sok (hőmérséklet, légnyomás, nedvesség, villamos vagy mágneses te-
rek), a mérést végző figyelmetlensége, tapasztalatlansága, esetleg nem 
megfelelő mérési vagy értékelési módszer, ismert zavaró tényezők fi-
gyelmen kívül hagyása. 

A vizsgálati eredmények mennyiségi értékeléséhez szükséges, és 
ezért általában megkövetelik a mérési bizonytalanság meghatározását. 

A minőségbiztosítás alapjainak szabványosítása során a DIN EN 
ISO 9001 mellett az ipari méréseket jelentősen befolyásoló egyéb szab-
ványok is megjelentek. Ezek közé tartoznak mindenek előtt a mérési bi-
zonytalanság megadására szolgáló GUM (Guide to the Expression of 
Uncertainty in Measurement), valamint a vizsgáló és kalibráló laboratóri-
umok kompetenciájával kapcsolatos általános követelményeket össze-
foglaló DIN EN ISO 17025. 

Mivel a kisméretű próbatesteken végzett mechanikai vizsgálatok 
eredményei csak nagyon korlátozott mértékben vagy egyáltalán nem vi-
hetők át tényleges méretekre és igénybevételekre, ezért a nagyobb biz-
tonsági követelmények egyre inkább elterjedtek a nagyobb méretű min-
ták, alkatrészek, szerelési egységek vagy teljes rendszerek gyakorlati 
igénybevételek és körülmények (pl. hőmérséklet, környezet) között vég-
zett vizsgálatai.  

A gépek, berendezések, építmények biztonságának és megbízható-
ságának előfeltétele a felhasznált szerkezeti anyagok megkövetelt tulaj-
donságainak, követelményprofiljának és tényleges tulajdonságainak – 
tulajdonságprofiljának – teljes megegyezése. Az elemek alkalmazástól 



függő igénybevételi profiljának és alkalmassági profiljának eltérése az 
alkatrész vagy rendszer meghibásodását okozhatja, ami jelentős károk-
kal jár.  

Ezekre a követelményekre a szerkezeti anyagok előállításának tu-
dománya az igényeket kielégítő szerkezetű vagy felületű szerkezeti 
anyagok kifejlesztésével reagált. A kifejlesztett szerkezeti anyagok vagy 
felületük tulajdonságait a termékek igényeinek megfelelően alakították ki 
(1. ábra).  

 

 

nyersanyag gyártmány 

követelményprofil tulajdonságprofil 

az igények szerint kifejlesztett szerkezetű 
szerkezeti anyagok és rétegek 

 
1. ábra A szerkezeti anyagok tudománya és az anyagvizsgálat  

az igényeknek megfelelő szerkezeti anyagokat és anyagrétegeket  
bocsát rendelkezésre 

 
 
Amennyiben sikerül a gyártmányokat pl. csak az előre meghatáro-

zott élettartamnak megfelelően kialakítani, akkor a nyersanyagok és a 
szerkezeti anyagok felhasználása, az előállításhoz szükséges nagy 
energiafelhasználás, ezzel együtt a környezet felesleges terhelése, a 
szükséges javítási idők csökkenthetők, a termelékenység növelhető.  

A szerkezeti anyagok jellemzőinek mennyiségi leírására a mérhető, 
számszerűen kifejezhető jellemző értékek szolgálnak. Ilyen jellemző ér-
tékek pl. a szakítószilárdság, a szívósság, a villamos vezetőképesség, a 
sűrűség stb. A jellemző értékek számszerű kifejezésére szolgáló jellem-
ző adatokat számértékkel és dimenzióval szokás megadni; pl. a szakító-
szilárdság Rm = 450 MPa.  

A szerkezeti anyagok általában szabványos mintákkal meghatáro-
zott tulajdonságai csak a vizsgálatok egyszerűsített körülményei között 
érvényesek; függenek a mintavétel módjától, a minták előállításától is.  

A gyártmányok előállítása során a szerkezeti anyagok tulajdonságai 
a sokféle megmunkálási eljárás hatására pozitív vagy negatív értelem-

 



ben változhatnak (2. ábra). A szerkezeti anyagok használati tulajdonsá-
gai az alkatrész kialakításától (makrogeometria ― feszültséggyűjtő ha-
tás, méretfüggés) és felületétől (mikrogeometria) függenek. A térfogati és 
a felületi hatásokat is pontosan ismerni kell. 

 

 

mikrogeometria 
az alkatrész felülete 

makrogeometria 
az alkatrész nagysága 

az alkatrész alakja 

az alkatrész tulajdonságai 

az anyag  tulajdonságai alkatrész igénybevétele 

mikroszerkezet mód és intenzitás 
időtartam és sorrend 
időbeli folyamat 
kölcsönhatás a környezettel, 
   pl. hőmérséklet, közeg alkatrészgyártás 

térfogat 
felszíni réteg 

 
2. ábra A szerkezeti anyagokra és az alkatrészekre  

kifejtett hatások 
 
 
A szerkezeti anyag felületének vagy állapotának használat közben 

bekövetkező változásai hatással vannak az alkatrész tulajdonságaira. 
Adott alkalmazásban az alkatrész kopása vagy korróziója a felülethez 
közeli tartományok megváltozására vagy sérülésére, végső soron műkö-
dési hibára vezethet. 

A szabványok meghatározzák a vizsgálati körülményeket, a vizsgá-
lati mintákat. Az előírásoktól eltérő vizsgálatok (nem az előírásoknak 



megfelelő vizsgálati sebességek, hőmérsékletek, a vizsgált minták nem 
megfelelő, ferde befogása következtében fellépő nemkívánatos erők, ill. 
alakváltozások, a vizsgált minták gondatlan elkészítése) az anyagra jel-
lemző értékek eltérését okozzák. 

A tervezett alkalmazásnak megfelelő vizsgálati eljárás követelmé-
nyeinek megfogalmazásához, a megfelelő vizsgálati módszer megvá-
lasztásához megalapozott szakismeretekre, gyakorlati tapasztalatokra és 
a megbízóval való együttműködésre van szükség. 

A szerkezeti anyag vagy az alkatrész megítélendő tulajdonságai 
alapján kell a kiválasztott próbatestnek és a meghatározott vizsgálati fel-
tételeknek – vizsgálati körülményeknek – és az adott lehetőségeknek 
megfelelő vizsgálati megbízást kidolgozni. Ehhez pedig a számítás- és a 
vizsgálattechnika minden fejlődése ellenére olyan mérő-vizsgáló sze-
mélyzet szükséges, amely tudja azt, hogy mit és hogyan kell elvégezni 
(és miért éppen a megválasztott eljárással). A vizsgálatokat végző csak 
ebben az esetben tudja a vizsgálati eredményeket a megbízásnak meg-
felelően értékelni, a tevékenységét optimálni, és ilyen módon hozzájárul-
ni a termékek átfogó jellemzéséhez. 
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